

*Шуплецова К.В.*

## ЮЖНОКОРЕЙСКИЕ ПРОТЕСТАНТСКИЕ ОБЪЕДИНЕНИЯ

**Аннотация.** Южнокорейский протестантизм занимает прочные позиции в корейском социальном пространстве. При этом выделяются четыре крупнейшие протестантские объединения, формирующие политическую повестку среди южнокорейских прихожан. Эти объединения можно разделить на два течения — либеральное и консервативное.

**Ключевые слова:** протестантизм, Республика Корея, протестантские объединения.

**Автор:** Шуплецова Ксения Васильевна, аналитик экспертно-аналитической группы Центра «Государство и религия в Азии», Институт Китая и современной Азии (ИКСА РАН) (адрес: 117997, Москва, Нахимовский пр-т, 32). E-mail: k.shupletsova@iccaras.ru

*Shupletsova K. V.*

### South Korean Protestant Associations

**Abstract.** South Korean Protestantism occupies a strong position in the Korean social space. At the same time, four largest Protestant associations stand out, shaping the political agenda among South Korean parishioners. These associations can be divided into two movements — liberal and conservative.

**Keywords:** Protestantism, Republic of Korea, protestant associations.

**Author:** Ksenia V. Shupletsova, Analyst of the Expert Analytical Group of the Center “State and Religion in Asia”, Institute of China and Contemporary Asia of the Russian Academy of Sciences (ICCA RAS) (address: 32, Nakhimovsky Av., Moscow, 117997, Russian Federation). E-mail: k.shupletsova@iccaras.ru

Протестантизм в Республике Корея является ведущей конфессией в стране и занимает важное положение в духовной, политической и экономической жизни Южной Кореи.

Протестанты ведут активную общественную деятельность, предлагают собственные инициативы и регулярно выступают в поддержку политического курса, проводимого южнокорейским правительством, или против него (в зависимости от политических предпочтений).

В настоящее время действует несколько протестантских объединений, которые придерживаются разных политических взглядов и продвигают различную повестку. Из них выделяются четыре крупнейших объединения:

- Национальный совет корейских церквей (прогрессивное крыло);
- Объединенные христианские церкви Кореи (центристское крыло);
- Альянс церквей Кореи (консервативное крыло);
- Христианский совет Кореи (ультраконсервативное крыло).

**Национальный совет корейских церквей** (кор. 한국 기독교 교회 협의회, далее — НСЦК) — старейшая протестантская организация. Она была основана в 1924 году под названием Совет церквей Чосон с целью объединения деятельности протестантских миссионеров и корейских пасторов.

В настоящее время НСЦК объединяет восемь протестантских деноминаций и Корейскую православную церковь. Таким образом, это единственное христианское объединение, которое выходит за пределы протестантской конфессии. Более того, НСЦК выступает за расширение диалога с католиками и за широкое межхристианское и межрелигиозное сотрудничество. Организация входит во Всемирный совет церквей и поддерживает международный диалог на высоком уровне.

НСЦК демонстрирует либеральную позицию на протяжении всей истории своего существования. В 1969 г. организация выступила против поправок в конституцию, предложенных президентом Пак Чон Хи, позволяющих ему переизбраться на третий срок. Это считается наиболее ярким политическим высказыванием Совета. В 1970—1980-е гг. организация поддерживала движение за демократизацию, и ее члены нередко сами были его участниками.

В настоящее время НСЦК в целом выражает поддержку правительству, особенно поддерживает принятие так называемого антидискриминационного закона, в значительной степени расширяющего права ЛГБТ-сообщества.

«Идеологическим противником» НСЦК является **Христианский совет Кореи** (кор. 한국기독교총연합회, далее — ХСК).

НСЦК и ХСК демонстрируют противоположные позиции по различным социальным вопросам, вопросам объединения, церковного единства и межрелигиозного диалога. По этой причине консервативный ХСК склонен рассматривать НСЦК как «прокоммунистических левых, последователей либеральной теологии, католиков второго уровня (римских католиков), религиозных плюралистов и защитников гомосексуализма». Национальный совет церквей Кореи часто подвергается критике вместе с другими либеральными группами и политиками на митингах правого толка, где ведущую роль играет ХСК. Фактически, деноминации и христианские объединения, входящие в Христианский совет Кореи, не признают крещения, полученные от католических конфессий или конфессий НСЦК, а обмены с церквями НСЦК запрещены.

Христианский совет Кореи — национальный евангелический альянс, член Всемирного евангелического альянса, включает 69 деноминаций и 20 христианских организаций, которые вместе представляют более 12 миллионов человек.

В 2011—2015 гг. в ХСК прошел ряд скандалов, связанных со взятками и еретическими учениями одного из пасторов объединения. Это вызвало ухудшение имиджа ХСК, многие христианские организации приостановили свое сотрудничество с ним.

В частности, в 2012 г. из ХСК выделился **Альянс церквей Кореи** (кор. 한국교회연합). В него входит всего 38 деноминаций, 5 % от общего числа протестантских церквей в Корею. Альянс считает ХСК еретической организацией, наблюдается противостояние с ней.

Организация «**Объединенные христианские церкви Кореи**» (кор. 한국교회총연합) основана в 2017 г. теми, кто не пожелал присоединиться ни к ХСК, ни к Альянсу церквей Кореи. Отличается умеренно-консервативными взглядами, однако не является политически активной организацией.

Последние две организации предпринимали ряд попыток объединиться, однако безуспешно. В январе 2024 г. вновь возобновились разговоры о необходимости их слияния.

Имидж ХСК также сильно пострадал в результате деятельности пастора Чон Кван Хуна, который возглавлял Совет в 2019—2020 гг. Чон Кван Хун (ныне старший пастор в церкви «Саранг Чэиль») ранее возглавлял Христианскую либеральную партию и является политическим деятелем, известным благодаря своим громким скандальным

высказываниям. В период ограничений собраний из-за пандемии COVID-19 он не раз нарушал их и призывал своих прихожан организовывать митинги против президента Мун Чжэ Ина, называя его северокорейским шпионом, проводил публичные богослужения и призывал к национальной революции. Нарушения карантинных ограничений привели к еще большему падению уровня доверия к ХСК.

В 2023 г. в ХСК сменился глава, теперь его возглавляет пастор Чон Со Ён, который демонстрирует готовность налаживать диалог с другими христианскими объединениями и стремится отойти от радикального образа организации. Однако ХСК вместе с Альянсом церквей Кореи и «Объединенными христианскими церквями Кореи» занимают довольно жесткую позицию в отношении антидискриминационного закона, что мешает продуктивному диалогу с НСЦК.

Таким образом, можно выделить два основных политических крыла у протестантов — либеральное (НСЦК) и консервативное (ХСК, Альянс церквей Кореи и «Объединенные христианские церкви Кореи») с разной степенью радикализма. Прихожане могут выбрать деноминации, подходящие им по взглядам и духу, но в целом именно протестантская церковь формирует политическую позицию верующих южнокорейцев.